

2013年 第3問

3  $n$  を正の整数とし、整式  $P(x) = x^{3n} + (3n-2)x^{2n} + (2n-3)x^n - n^2$  を考える。以下の問いに答えよ。

- (1)  $P(x)$  を  $x^2 - 1$  で割った余りを求めよ。  
 (2)  $P(x)$  が  $x^2 - 1$  で割り切れるような  $n$  の値をすべて求めよ。

(1) 2次式で割ると余りは1次以下の式に落ちるので

$$P(x) = (x^2 - 1)Q(x) + ax + b \text{ と表せる.}$$

$$\begin{aligned} \therefore P(1) &= 1^{3n} + (3n-2) \cdot 1^{2n} + (2n-3) \cdot 1^n - n^2 \\ &= -n^2 + 5n - 4 \end{aligned} \quad \therefore -n^2 + 5n - 4 = a + b \dots \textcircled{1}$$

$$\begin{aligned} P(-1) &= (-1)^{3n} + (3n-2) \cdot (-1)^{2n} + (2n-3) \cdot (-1)^n - n^2 \\ &= (-1)^n + 3n - 2 + (2n-3) \cdot (-1)^n - n^2 \end{aligned}$$

$(-1)^{3n} = (-1)^{2n} \cdot (-1)^n = (-1)^n$

$$\begin{aligned} &= -n^2 + (2n-2) \cdot (-1)^n + 3n - 2 \\ \therefore -n^2 + (2n-2) \cdot (-1)^n + 3n - 2 &= -a + b \dots \textcircled{2} \end{aligned}$$

$$\textcircled{1} + \textcircled{2} \text{ より. } 2b = -2n^2 + (2n-2) \cdot (-1)^n + 8n - 6$$

$$\therefore b = -n^2 + (n-1) \cdot (-1)^n + 4n - 3$$

$$\textcircled{1} - \textcircled{2} \text{ より. } 2a = 2n - 2 - (2n-2) \cdot (-1)^n$$

$$\therefore a = n - 1 - (n-1) \cdot (-1)^n$$

$$\therefore \text{余りは. } \underline{\{n-1 - (n-1) \cdot (-1)^n\}x - n^2 + (n-1) \cdot (-1)^n + 4n - 3}$$

$n$  の偶奇で分けて  
 書いてもよい

$$(2) (1) \text{ より. } \begin{cases} n-1 - (n-1) \cdot (-1)^n = 0 & \dots \textcircled{3} \\ -n^2 + (n-1) \cdot (-1)^n + 4n - 3 = 0 & \dots \textcircled{4} \end{cases}$$

$$\textcircled{3} + \textcircled{4} \text{ より. } -n^2 + 5n - 4 = 0 \quad (n-4)(n-1) = 0 \quad \therefore n = 1, 4$$

どちらの場合も  $\textcircled{3}$ 、 $\textcircled{4}$  をみたすので、 $n = 1, 4$

必要条件にしかなくてないので調べる必要がある!